

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

伟大建党精神奠定了中国共产党人精神谱系的基因结构

■ 韩震

根据唯物史观，人类创造历史的实践活动之所以超越其他物种的活动，是因为人的实践是自觉的、有意识的、有目的的活动。因此，在某种程度上，人在意识上的自觉程度、精神上的境界高低、视野上的广度差异，就决定了其实践活动的内在品质和特质。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中指出：“一百年前，中国共产党的先驱们创建了中国共产党，形成了坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，这是中国共产党的精神之源。”正是伟大建党精神使我们党得以摆脱以往历史上一切政治力量追求自身特殊利益的局限，以唯物辩证的科学精神、无私无畏的博大胸怀领导和推动中国革命、建设、改革，不断坚持真理、修正错误。在一定意义上，中国共产党之所以能从小到大、从弱到强，克服一切困难，战胜一切险阻，都是因为中国共产党人有着更远的精神境界、坚定的理想信念、广阔的思想视野和正确的目标追求。

“问渠那得清如许，为有源头活水来。”作为精神之源，伟大建党精神就是中国共产党百年来构建自己精神谱系的活水源头。一百年来，我们党在不同历史时期围绕完成不同历史任务进行的伟大实践中，不断弘扬伟大建党精神，形成了一系列伟大精神，“构建起中国共产党人的精神谱系，锤炼出鲜明的政治品格”。在新民主主义革

命时期，形成了井冈山精神、苏区精神、长征精神、遵义会议精神、东北抗联精神、延安精神、抗战精神、太行精神（吕梁精神）、大别山精神、红岩精神、沂蒙精神、西柏坡精神、照金精神、南泥湾精神、张思德精神等；在社会主义革命和建设时期，形成了抗美援朝精神、北大荒精神、红旗渠精神、大庆精神（铁人精神）、雷锋精神、焦裕禄精神、王杰精神、“两弹一星”精神、“两路”精神、老西藏精神（孔繁森精神）、西迁精神等；在改革开放和社会主义现代化建设新时期，形成了改革开放精神、特区精神、女排精神、抗洪精神、抗击“非典”精神、载人航天精神、抗震救灾精神、青藏铁路精神等；在中国特色社会主义新时代，形成了探月精神、新时代北斗精神、抗疫精神、脱贫攻坚精神、“三牛”精神、科学家精神、企业家精神、丝路精神等。所有这些精神都是伟大建党精神在不同历史时期的突出表现和具体体现，都是伟大建党精神在各个历史时期的延续和发展，也彰显了中华民族和中国人民长期以来形成的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神，表现了一代又一代中国共产党人“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的奋斗决心和意志。

作为精神之源，伟大建党精神构筑起了中国共产党百年来构建精神谱系的基因结构。正像宇宙间不同星球上因构成元素的区别而产生了不同的光谱，不同的精神基因结构也就塑造人们不同的人

生追求。人们常说“共产党人是特殊材料制成的人”，就是因为中国共产党人有着特殊的精神基因、禀赋和特殊的精神品质。伟大建党精神有四个基本的维度，形塑了中国共产党人的精神结构，其中“坚持真理、坚守理想”，奠定了以坚定的理想信念为特征的思想维度；“践行初心、担当使命”，奠定了以持之以恒的责任担当为特征的政治维度；“不怕牺牲、英勇斗争”，奠定了以大无畏的奋斗意志为特征的实践维度；“对党忠诚、不负人民”，奠定了以甘于奉献的高尚品格为特征的道德维度。这个四维度精神基因结构，既相互连接又相互助力，组成一个缺一不可的矩形结构。在其中，理想信念是中国共产党人的灵魂，责任担当是中国共产党人的脊梁，实践奋斗是中国共产党人的意志，高尚品格是中国共产党人的情操。

在四个维度中，作为灵魂的理想信念处于核心位置，起着关键作用。100年的奋斗史充分证明，中国共产党人的理想信念是有高度、有力量、有温度的。“革命理想高于天。”中国共产党人的理想信念之所以有高度，是因其建立在马克思主义科学真理的基础之上；“心中有信仰，脚下有力量。”中国共产党人的理想信念之所以有力量，是因其建立在马克思主义揭示的人类社会发展规律的基础之上；“理想信念之火一经点燃，就永远不会熄灭。”中国共产党人的理想信念之所以有温度，是因其建立在为最广大人民谋利益的崇高价值的基础

之上。辩证唯物主义和历史唯物主义世界观赋予中国共产党人在理想信念上特有的坚定，习近平总书记指出，“理想信念的坚定，来自思想理论的坚定。认识真理，掌握真理，信仰真理，捍卫真理，是坚定理想信念的精神前提”。正是建立在科学真理基础上的理想信念，给中国共产党人以植根于历史、现实和时代的真实而深刻的使命感，让中国共产党人具备了泰山压顶也不能动摇的坚定信念，义无反顾、前赴后继地承担起为人民谋幸福、为国家谋富强、为民族谋复兴、为世界谋大同的历史使命。在一百年的风雨兼程的奋斗中，有了坚定的理想信念，中国共产党人的责任担当、实践奋斗、高尚品格就有了不竭的力量源泉，中国共产党人的责任担当、实践奋斗、高尚品格又进一步验证了中国共产党人的理想信念坚不可摧的牢固性。

伟大建党精神具有的理想信念、责任担当、实践奋斗、高尚品格这一四维度精神基因结构，不仅形塑了中国共产党人的精神谱系，而且也赋予其强大的传承动力；这一精神基因结构不仅像四根柱子支撑起中国共产党人的精神谱系，而且作为精神支柱也支撑起中华民族伟大复兴的事业平台。历史川流不息，社会不断发展变化，但起源于伟大建党精神之源的精神基因却代代相传。

我们说伟大建党精神是中国共产党人精神谱系的源和本，就是因为中国共产党人在不同历史条件下所体现出来的精神都是伟大

建党精神的传承延续，都带有伟大建党精神的基因密码，都闪耀着伟大建党精神的光谱。有的时候，四个维度以不同的方式交织，如作为井冈山精神的“坚定信念、艰苦奋斗，实事求是、敢闯新路，依靠群众、勇于胜利”，其中“坚定信念”是建立在“实事求是”和“依靠群众”的马克思主义世界观基础上的，而“艰苦奋斗”既表现了中国共产党人道德品质，也与“勇于胜利”一起体现了中国共产党勇于实践的政治意志，“敢闯新路”则体现了中国共产党人的责任担当；作为苏区精神的“坚定信念、求真务实、一心为民、清正廉洁、艰苦奋斗、争创一流、无私奉献”，其中“坚定信念”是建立在“求真务实”的马克思主义世界观基础上的，“艰苦奋斗”表现了中国共产党人道德品质，“争创一流”则体现了中国共产党使命担当的政治意志，“一心为民”“清正廉洁”和“无私奉献”都彰显了中国共产党人崇高的道德品质。有的时候，因时代、环境和任务的特殊性，有些精神更加突显，如作为“两弹一星”精神的“热爱祖国、无私奉献，自力更生、艰苦奋斗，大力协同、勇于攀登”，在其中，更多地彰显了中国共产党人不懈奋斗的实践意志、舍我其谁的责任担当和忘我奉献的道德品质，而坚定的理想信念则已经潜在于“热爱祖国”“无私奉献”的思想境界之中了。有的时候，四个维度的精神会有特殊的表达方式，如作为女排精神的“祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败”与

体育的特殊话语紧密相关，作为载入航天精神的“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”则体现了科学技术人员在特别艰苦条件下，进行科学攻关所表现出的特殊精神气质，为了国家利益和民族复兴的前景，中国科学家和技术人员在异常困难的条件下奋力攻关，打破了美西方在科学技术上对我们的封锁，大长了中国人民的志气，给中华民族带来了无限荣光。

总之，有了基于伟大建党精神的精神谱系的赓续，中国共产党就获得了不可战胜的精神力量。忆往昔，有了这种精神力量，中国共产党就能够团结带领中国人民取得革命、建设、改革的巨大成功。中国共产党之所以能够完成近代以来各种政治力量不可能完成的艰巨任务，就在于中国共产党人始终弘扬伟大建党精神，无论是处于顺境还是逆境，中国共产党从未动摇自己的初心使命，以坚定不移的理想信念、舍我其谁的担当意识、不怕牺牲的奋斗意志、无私奉献的高尚品格，团结带领中国人民进行了波澜壮阔的革命、建设、改革事业。看今朝，我们要在全面建设社会主义现代化国家的新征程中，继续发扬光大我们党的光荣传统，一代又一代地赓续红色血脉，永远把伟大建党精神继承下去，为实现中华民族伟大复兴中国梦而努力奋斗！

（来源：《光明日报》；作者系北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员、北京师范大学教授）

以铁一般纪律铁一般担当推动“六个抓”工作部署落到实处

■ 杨天英

市委七届十三次全会提出，下半年要把抓党建、抓发展、抓“三农”、抓民生、抓环境、抓队伍作为工作重点，全力以赴完成各项目标和任务。全会作出的“六个抓”工作部署政治站位高、重点把握准、工作措施实、问题切入精，这是统驭河源当前工作发展的主线。全市上下务必要统一思想、汇聚力量，深入学习领会“六个抓”的重要内涵和要求，切实加快对各项工作部署的贯彻与落实。

一、政治站位高：“六个抓”高度契合中国特色社会主义事业的总体布局

“五位一体”总体布局是中国共产党领导中国特色社会主义事业发展长期探索形成的经验结晶，是中国共产党以人民为中心发展思想的根本体现，是经济社会持续健康发展的内在要求，也是中国共产党人用马克思主义的科学方法论探索和把握经济社会发展规律的结果。习近平新时代中国特色社会主义思想明确中国特色社会主义事业总体布局是“五位一体”，不仅使我们对推进新时代中国特色社会主义事业发展任务有了全面的认识，而且为我们具体实践中不断增强完成任务的精神动力提供了理论指导。

“六个抓”工作部署的最大特点

是政治站位高，高度契合了中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局。

“六个抓”工作部署的另一个重要特点是关键环节把握得准，其体现就是重点突出了党的建设。习近平总书记指出：“勇于自我革命，从严管党治党，是我们党最鲜明的品格”“办好中国的事情，关键在党”“没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴”“全面从严治党永远在路上”。市委七届十三次全会全面贯彻习近平总书记关于党的建设的重要论述精神，以新的姿态全面部署党的建设新的伟大工程，持续强化组织体系建设，坚持党建引领赋能乡村振兴，把讲政治的要求贯穿于工作全过程，严格执行省委关于落实“两个维护”的十项制度机制，确保以习近平同志为核心的党中央的各项决策部署在河源落实到位。更重要的是，“六个抓”工作部署把抓党建放在首要位置，把党的建设要求提到前所未有的高度，这在广东各地市中并不多见，在河源历届全会上更是首次。

二、重点把握准：“六个抓”全面突出了党的建设，并把“抓党建”放在首要位置

党的十九大之所以明确提出要

把党的建设成为始终走在时代前列、

人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起

各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主

义执政党，就是因为加强党的建设是

确保各项工作胜利推进的重要保障。

高度重视社会建设，并从党和人民事业发展的高度，作出一系列重要论述、重大部署，不断推动社会建设取得重大成就。特别是在党的十八届五中全会上，以习近平同志为核心的党中央明确提出坚持以人民为中心的发展思想；党的十九大又明确将坚持以人民为中心作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。中国特色社会主义进入新时代，伟大事业有了新起点，新时代面临的新矛盾必将对社会建设提出新要求，社会建设也需要对人民美好生活向往做出新回应。

“六个抓”工作部署的一个重要特点是聚焦民生、工作措施实。实就实在重视地质灾害隐患点综合治理，注重对削坡建房和城市内涝点的综合整治，全面补齐防灾救灾短板，将自然灾害防患于未然。实就实在重视新增教育学位的保障，大力推进中小学、幼儿园的新建和扩建，推进教师能力素质的发展与提升，加快补齐教育发展短板。实就实在重视加快发展全市公共卫生事业，全面提升河源公共卫生防控救治能力，推动医疗资源下沉服务，提高城乡居民基本医疗保障水平。实就实在重视补齐城建短板，

全面推进城乡重大基础设施项目工程建设；加快补齐就业短板，大力开展职业技能提升培训，努力推进重点群体多渠道就业创业。实就实在重视“面对面”解决群众“急难所盼”问题。科学建立民意沟通相关机制，市委、市政府带头，各县区党委政府结合实际参照开展，真心实意提升广大群众的幸福感和获得感。

四、问题切入精：“六个抓”突出

了工作难点，把“抓三农”作为化解

矛盾的突破口

由于中国人口多且农业人口占较大比重，人均资源相对不足，因此“三农”问题较为显性，并逐渐成为制约现代化建设的突出问题。在新时代，以习近平同志为核心的党中央高度重视“三农”工作，特别强调“没有农业农村现代化，就没有整个国家现代化”，并要求加快补齐农业农村发展短板，不断缩小城乡差距，让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的家园。

河源是典型山区市，当前河源最艰巨、最繁重的任务依然在农村，解决好河源发展不平衡不充分问题，重点难点依旧在“三农”。而习

近平总书记对“三农”工作的重要论述恰是河源解决发展不平衡、不充分问题的思想指引和行动指南。“六个抓”工作部署紧扣总书记对“三农”工作的重要论述，以全面推进乡村振兴为抓手，以加快灯塔盆地建设为支点，聚焦优势特色产业，致力于打造成超百亿农业产业集群。同时，严格落实“四个不摘”政策，积极开展“百企帮镇”“千企兴千村”行动，着力促进乡村产业集聚，全面推进农村三产融合发展。毋庸置疑，“六个抓”工作部署真正找准了河源工作的切入点，突出河源发展的难点所在，其“抓三农”举措对河源发展来说无异于对症下药，为解决发展矛盾问题找到了准确的突破口。

“六个抓”是深入学习贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示批示精神的重要硕果，是全面贯彻落实省委十二届十四次全会精神的有力行动，我们一定要深入学习领会市委七届十三次全会精神，团结一心、共同奋斗，以“铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当”，奋力把“六个抓”工作部署落到实处。

（作者系河源市委党校政治与统战理论教研室主任）

万达广场 | 河源东源

2021.11.12

河源东源万达广场 盛大开业

源启缤纷 造趣WANDA

WANDA PLAZA

万粉荟 扫码即可查询岗位

聘